

民有所呼 必有应

# 沙田镇“民生大莞家”项目深入人心

文/黄政瑰



沙田镇和安村的方姨搬“新”家了。“这房子我们住了二十多年了，完全没想到能变得这么好，真的是多亏了‘民生大莞家’。”方姨感激地说。2023年2月，“双百”社工在走村入户中发现，方姨家由于房子老旧，出现电线老化、门窗破裂、墙面剥落等问题，安全、卫生问题亟待解决。见此情况，“双百”社工立即将方姨家的情况进行上报，并联合和安村委会利用“民生大莞家”中的“民生微心愿”专项资金，对方姨的居家环境进行改造。短短半年，就让方姨的家焕然一新，“墙壁全部刷白了，门和窗户都换成新的，电线也整理了，就像搬进了‘新楼’，以后的生活应该也会越来越好。”方姨满怀希望和信心。

这是沙田镇大力推进持续深化“民生大莞家”品牌建设、解决群众困难的一个缩影。

一直以来，沙田镇党委镇政府高度重视民政民生工作，坚持以人民为中心的发展思想，坚定不移走民生事业高质量发展之路。近几年来，民政工作成效特显，连续5年获全市民政工作“优秀”镇（街），沙田“民生大莞家”项目深入人心。据了解，自2020年启动“民生大莞家”品牌打造工作以来，沙田镇总投入约2680万元，其中“民生微实事”投入约2240万元，“民生微心愿”投入约440万元，圆满地解决了一宗宗民生热点难点和群众身边的“小急难”问题，得到了群众点赞和社会各界的广泛认可。164项“民生微实事”办到“家门口”。

在大泥村老人活动中心，几位老人正闲坐在里面拉家常。村民谢女士说，以前村的老人活动中心，就是一间小瓦房，里面除了几张桌子什么都没有。后来沙田镇“民生大莞家”通过“民生微实事”项目专项资金，利用村集体用地重新建设老年人活动中心，该中心内图书、健身器材、电视、点唱机等健身娱乐

设施一应俱全。稔洲村委会前面的一条约1公里的休闲步行街，是许多村民每天的必行之路，也是稔洲村“民生微实事”项目成效的生动写照。在这条“民生服务一条街”，村民议事亭、儿童乐园、健身绿道、运动场地等设施配套齐全，还创新打造了文化长廊，积极宣传沙田传统“疍家文化”和文明树新风风尚，为村民提供了休闲娱乐平台，切实提高了村民生活的幸福感。

据统计，沙田镇办理“民生微实事”达164项，涉及金额达2240万元。其中有建设村史馆、老人活动中心、便民服务站、儿童公园、休闲公园、议事亭、公厕、篮球场、羽毛球场、阅览室、学生候车亭的公益服务设施修建工程；有道路硬化底、便民小路升级美化、路灯升级改造、下水道改造的生活环境美化工程；有为长者、儿童青少年、妇女、家庭、特殊群体提供的日间照料、文化娱乐、关系调适、兴趣培养、亲子互动、心理疏导等公益服务项目，以及社区营造类型的社区人才培育项目、社区智慧便民平台建设项目等公益服务项目，看着村（社区）的一个个小角落旧貌换新颜，群众的呼声是一片叫好。其中“民生大莞家”助力建设的“立沙花园村史馆”等5个项目入选2021年度东莞市“我为群众办实事”优秀惠民项目的100宗“民生微实事”亮点项目。

**点亮5400个“民生微心愿”**  
沙田镇充分发挥“民生大莞家”品牌项目兜底、补充帮扶作用，持续为群众解决身边“小急难”，真正做到“民有所呼 我有所应”。

在大流村一低保户家中，沙田镇公共服务办工作人员为其送上电饭锅、移动空调、电暖器等“民生微心愿”物品。据了解，该低保户因病致贫，家庭生活比较困难，主要靠村里分红和低保金维

持生活。镇公共服务办、村委会工作人员了解后，为其申请“民生微心愿”，解决他们家庭的实际困难。

沙田镇公共服务办收到了市民黎先生代表其家属送出“心系群众 为民解忧”的锦旗，感谢“民生大莞家”项目为其雪中送炭，助其渡过难关。原来，其家属是“双百”社工服务的重点对象，在得知其因生病住院，出院后又遇到寒潮来袭，“民生大莞家”迅速为其送去一批防寒物资，后续服务过程中，该户家庭因家人病情导致生活困难，于是帮其申请民生微心愿资金帮扶，帮助他们解决家庭燃眉之急的困难。

“民生问题无小事，处处留心皆民生”。自2020年“民生大莞家”项目开展以来，沙田镇组建了“民生微心愿”工作队，深入辖区低保户、困境儿童、孤寡老人等困难群众家中，了解他们的所需所盼。同时，沙田镇依托“民生大莞家”的“民生微心愿”平台，共开展了5期居家环境改造民生工程，惠及超过270户困难老年人家庭，帮扶金额约56万元，以“小改造”承载老年人“大幸福”。

一桩桩“微实事”和一件件“微心愿”都是沙田民政践行着“民有所呼，我有所应”的承诺。近年来，像黎先生家属一样实现“民生微心愿”已有约5400宗，涉及资金达440万元。

沙田镇公共社会事务办相关负责人表示，沙田镇将继续通过慈善、社会力量共建“爱心资源库”，畅通社会参与帮扶渠道、实施社会参与激励机制等，不断优化“民生大莞家”品牌建设，切实兜住兜牢现行行政未能解决或解决后仍不能满足群众诉求的民生热点、难点和群众身边的“小急难”问题，建立更广泛、更深层、更有效的民生兜底保障网，让广大群众更好地分享沙田经济社会发展成果。



## 沙田镇广泛宣传《东莞市文明行为促进条例》

本报讯(文/沙宣)2023年5月1日,《东莞市文明行为促进条例》(以下简称《条例》)正式施行,沙田镇通过主题宣讲会、文明实践活动、入户走访宣传等方式持续开展《条例》宣传宣讲工作,让《条例》的行为规范深入人心。

**穿街过巷 开展“地毯式”宣传**  
沙田镇广泛组织志愿者、宣传工作者,

通过走访入户宣传的方式,向广大社区群众、店铺商家、企业员工等群体派发了10000册《条例》宣传折页,并为群众现场解读《条例》内容,让群众对文明行为有了更深刻的认识和了解,并纷纷表示愿意努力遵守《条例》规范内容,共建文明美好沙田。此外,沙田镇还深入网吧、KTV、书店、旅游等行业开展宣传活动,结合各行业特点,将行业规范融合《条例》内容,推动行业健康发展。

**与村规民约有机结合 开展主题宣讲会**

沙田镇组织各村(社区)开展《条例》学习宣讲会,解读了《条例》的规范内容,并结合自身实际,将《条例》内容与村规民约深度融合,相互促进,为乡村基层治理工作提供强大的助力。

**绑定文明实践活动 让《条例》宣传软着陆**

沙田镇将《条例》宣传工作与文明实践实践活动深度结合,在每月的文明实践集市,设置固定摊位,举办系列“文”风而动有条有“礼”宣传活动,让群众乐在参与活动的同时,也让《条例》内容更容易深入人心。

接下来,沙田镇将继续开展形式多样的宣传活动,让《条例》宣传工作向社区、企业、学校的更深处延伸,让文明意识内化于心、外化于行,让文明行为成为习惯,成为常态。

## 沙田镇开展道路客运百日整治行动

本报讯(文/通讯员 周慧诗)为严厉打击道路旅客运输违法行为,规范道路旅客运输市场和道路秩序,日前,沙田镇组织开展道路旅客运输百日整治行动,防范涉及客运车辆重大道路交通事故,确保辖区道路交通安全形势持续稳定。

沙田镇、交警执法人员组成检查组,设卡对过往车辆随机抽查,重点检查车辆行驶证、道路运输证、司机驾驶证、从业人员资格证、车辆过磅单、运输物料等。同时,检查人员还向司机宣传交通安全常识,引导广大司机做到安全驾驶、文明驾驶。

此次专项整治行动旨在进一步加强道路客运安全监管,遏制涉道路旅客运输违法事故多发势头,提升群众出行安全感、体验感。行动将持续到9月20日,主要包括重点整治载客汽车超员载客、疲劳驾驶、未按规定使用安全带等道路交通违法行为,以及未经许可擅自从事客运营等非法违规行为。

接下来,沙田镇将继续加强客运源头单位管理,加大查处车辆超限超载力度,规范管理网约车,重拳整治重点违法行为,确保辖区道路交通安全形势持续稳定。

## 税惠“春风”为个体工商户发展“强信心”“减负担”

本报讯(文/沙宣)近日,国家税务总局东莞市税务局沙田分局(以下简称“沙田税务分局”)联合多部门及商会协会,聚焦个体工商户共性需求,结合近期有关的税费优惠政策,举办“益企行”政策宣传服务活动。

活动现场,沙田税务分局通过政策展板、宣传手册、专人讲解等丰富多样的形式,详细介绍了个体工商户可享受的税收优惠政策,让纳税人、缴费人清晰了解政策红利。在场的个体工商户代表也纷纷畅谈

对税收服务的意见和建议。

“税务人员讲解的优惠政策都是我们正需要的,今年我们厂仅享受‘六税两费’减征政策,就能减免约3.8万元,这个数字看着不大,但是对我们个体工商户来说,能实实在在地缓解我们的资金压力”从事五金塑胶玩具加工的东莞市沙田鑫天翼玩具厂财务人员黄仙娟颇有感触地分享道,她更表示政策的出台让他们看到了国家对“小商人”的关注和支持,对发展更有信心。政策宣讲活动结束后,个体工商户代表还

到沙田办税服务厅体验“非接触式”办税缴费服务流程。税务干部为纳税人现场展示系统操作,辅导纳税人体验通过V-Tax远程可视化自助办税平台、电子税务局等渠道办理涉税事项、领购发票等业务,让纳税人充分感受“非接触式”办税的便利性。东莞市沙田东沙港贸易商行的财务人员邹康民感叹道,“以前自己用电子税务局和V-Tax平台,以为只能办几个业务,参加完活动,我发现它们基本可以覆盖所有日常的办税业务需求,线上办税确实非常便捷。”

据了解,“非接触式”办税缴费是税务部门的一项重要便民举措。今年以来,沙田税务分局大力引导纳税人、缴费人通过“非接触式”模式办理相关涉税事项。据统计,今年以来,沙田税务分局已办理V-Tax业务4002笔,网上办税超3万笔,让广大纳税人和缴费人体验到事项更简、办税更易、服务更优的服务新生态。

沙田税务分局办公室有关负责人表示,为更好助力赋能个体工商户,该分局将持续通过线上精准推送政策资讯、线下精细化的政策解读辅导,将政策送上门,把服务送上门,切实让个体工商户能够“应享尽享”政策红利,还会与政务中心、市场监督管理、工商联、个体私营企业协会等部门加强合作,共同推出面向个体工商户的精细化服务,协同解决个体工商户面临的个性

问题,为个体工商户及时纾困解难、增强发展动力。

**相关链接**

个体工商户不仅是社会主义市场经济的重要组成部分,也是参与和推动实体经济发展的力量。日前,为贯彻落实党中央、国务院决策部署,进一步支持个体工商户发展,财政部和国家税务总局联合发布《关于进一步支持小微企业和个体工商户发展有关税费政策的公告》,明确自2023年1月1日至2027年12月31日,对增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户减半征收资源税(不含水资源税)、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花(不含证券交易印花税)、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加;国家税务总局发布《关于进一步落实支持个体工商户发展个人所得税优惠政策有关事项的公告》,明确对个体工商户年应纳税所得额不超过200万元的部分,减半征收个人所得税,个体工商户在享受现行其他个人所得税优惠政策的基础上,可叠加享受本条优惠政策。

相关公告的发布引起了东莞个体工商户的广泛关注,多名个体工商户直接点赞“好政策”。东莞税务部门也迅速行动起来,加强政策宣传服务力度,让政策红利精准直达经营主体。

## 加强“湿米粉”类产品检查 消除食品安全隐患

本报讯(文/通讯员 周慧诗)近期天气炎热多雨,沙田镇加强“湿米粉”类产品检查,规范湿粉类食品生产经营秩序,切实消除食品安全隐患。

检查人员来到辖区一市场湿粉销售店铺,对该店铺的进货台账、销售记录、生产日期、储存规范等进行检查,并提醒场所相关负责人,严禁销售无合法来源、过期变质等不符合国家标准的湿粉类食品。

据了解,高温潮湿天气下,河粉、肠粉、陈村粉、粿条、米粉、濑粉等湿米粉,以及银耳、木耳等容易受椰毒假单胞菌污染,若未及时冷藏保存或超过保质期,引发米酵菌酸毒素中毒等风险非常大。

检查人员提醒市民,在购买湿粉类食品的时候要从有食品生产经营许可证的商家购进食品,索取并留存相关购货凭证,检查产品标签标示是否完整,是否在保质期内,外包装是否破损,是否存在变质现象,遇到相关问题可及时向沙田市场监管分局反映。



■税务干部为纳税人展示系统操作